
CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS

DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN

VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

1339

DOC 50 0319/002DOC 50 0319/002

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 0 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000

7 juni 2000 7 juin 2000

PROPOSITION DE LOIWETSVOORSTEL

tot wijziging van de gemeentekieswet van
4 augustus 1932 met betrekking tot
het stemrecht en de verkiesbaarheid
van de onderdanen van de lidstaten

van de Europese Unie bij
de gemeenteraadsverkiezingen

modifiant la loi électorale communale du
4 août 1932 en ce qui concerne le droit
de vote et l’éligibilité des ressortissants

des États membres de l’Union européenne
aux élections communales

VERSLAG

NAMENS DE COMMISSIE
VOOR DE  BINNENLANDSE ZAKEN,

DE ALGEMENE ZAKEN EN HET OPENBAAR AMBT
UITGEBRACHT DOOR

MEVROUW Géraldine PELZER-SALANDRA

RAPPORT

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION DE
L’INTÉRIEUR, DES AFFAIRES GÉNÉRALES

ET DE LA FONCTION PUBLIQUE
PAR

MME Géraldine PELZER-SALANDRA

SOMMAIRE

I. Exposé introductif  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
II. Discussion et votes  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Document précédent :
Doc 50 0319/ (1999-2000) :
001 : Proposition de loi de M. Jean-Jacques Viseur.
002 à 007 :  Amendements.

Voorgaand document :
Doc 50 0319/ (1999-2000) :
001 :  Wetsvoorstel van de heer Jean-Jacques Viseur.

INHOUDSOPGAVE

I. Inleiding  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
II. Bespreking en stemmingen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4



2 0319/002DOC 50

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 0 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    2 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000

Abréviations dans la numérotation des publications :

DOC 50 0000/000 : Document parlementaire de la 50e
législature, suivi du n° et du n° consécutif

QRVA : Questions et Réponses écrites
HA : Annales (Compte Rendu Intégral)
CRA : Compte Rendu Analytique
PLEN : Séance plénière
COM : Réunion de commission

Afkortingen bij de nummering van de publicaties :

DOC 50 0000/000: Parlementair document van de 50e zittingsperiode +
het nummer en het volgnummer

QRVA : Schriftelijke Vragen en Antwoorden
HA : Handelingen (Integraal Verslag)
BV : Beknopt  Verslag
PLEN : Plenum
COM : Commissievergadering

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants
Commandes :

Place de la Nation 2
1008 Bruxelles

Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74

www.laChambre.be
e-mail : aff.generales@laChambre.be

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers
Bestellingen :
Natieplein 2
1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.deKamer.be
e-mail : alg.zaken@deKamer.be

AGALEV-ECOLO : Anders gaan leven / Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales
CVP : Christelijke Volkspartij
FN : Front National
PRL FDF MCC : Parti Réformateur libéral - Front démocratique francophone-Mouvement des Citoyens pour le Changement
PS : Parti socialiste
PSC : Parti social-chrétien
SP : Socialistische Partij
VLAAMS BLOK : Vlaams Blok
VLD : Vlaamse Liberalen en Democraten
VU&ID : Volksunie&ID21

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag/
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter /  Président :  Paul Tant

A. — Vaste leden / Membres titulaires

VLD Willy Cortois, Tony Smets, Marilou Van den Poel -
Welkenhuysen.

CVP Pieter De Crem, Paul Tant, Daniël Vanpoucke.

Agalev-Ecolo Kristien Grauwels, Géraldine Pelzer-Salandra.
PS André Frédéric, Charles Janssens.
PRL FDF MCC François-Xavier de Donnéa, Denis D’hondt.
Vlaams Blok Filip De Man, Guido Tastenhoye.
SP Jan Peeters.
PSC Jean-Pierre Detremmerie.
VU&ID Karel Van Hoorebeke.

B. — PlaatsverPlaatsverPlaatsverPlaatsverPlaatsvervvvvvangangangangangererererers / Membres uppléantss / Membres uppléantss / Membres uppléantss / Membres uppléantss / Membres uppléants

Filip Anthuenis, Hugo Coveliers, Bart Somers, Arnold Van Aperen.

Marcel Hendrickx, Joke Schauvliege,  Jozef Van Eetvelt, Tony
Van Parys.
Vincent Decroly, Fauzaya Talhaoui, Jean-Pierre Viseur.
José Canon, François Dufour, N.
Claude Desmedt, Jacqueline Herzet, Philippe Seghin.
Koen Bultinck, Guy D’haeseleer, Jan Mortelmans.
Patrick Lansens, Ludwig Vandenhove.
Joëlle Milquet, André Smets.
Annemie Van de Casteele, Ferdy Willems.



30319/002DOC 50

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 0 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné cette proposition de loi
au cours de sa réunion du 15 février 2000.

I.— EXPOSÉ INTRODUCTIF DE L’AUTEUR
DE LA PROPOSITION

M. Jean-Jacques Viseur (PSC) rappelle que l’article 8B
du Traité de Rome prévoit pour tout citoyen de l’Union
résidant dans un État membre dont il n’est pas ressor-
tissant, le droit de vote et l’éligibilité aux élections muni-
cipales et aux élections au Parlement européen dans
l’État membre où il réside, dans les mêmes conditions
que les ressortissants de cet État.

En vue de permettre aux ressortissants des États
membres de l’Union européenne de participer aux élec-
tions communales, l’article 8 de la Constitution a été ré-
visé et la loi du 27 janvier 1999 a notamment modifié la
loi électorale communale du 4 août 1932.

L’article 1erbis de la loi électorale communale, inséré
par la loi précitée du 27 janvier 1999, dispose que les
ressortissants des États membres de l’Union euro-
péenne peuvent acquérir la qualité d’électeur pour la
commune s’ils « ont manifesté leur volonté d’exercer ce
droit de vote en Belgique ».

Les personnes intéressées peuvent manifester leur
volonté par l’introduction d’une demande écrite auprès
de la commune où elles ont établi leur résidence princi-
pale.

M. Viseur estime que la plupart des ressortissants de
l’Union européenne se sentent victimes d’une discrimi-
nation en raison de cette obligation de faire une démar-
che d’inscription, alors que les citoyens belges ne doi-
vent pas la faire.

Le vote étant obligatoire en Belgique, nous ne dispo-
sons d’aucun instrument ou mécanisme spécifique pour
inciter la population à se rendre aux urnes. Ces instru-
ments ou mécanismes existent par contre dans certains
pays (notamment en France et aux Etats-Unis) où le vote
n’est pas obligatoire.

Il est en outre déjà apparu, lors d’élections municipa-
les organisées chez nos voisins (notamment au Luxem-
bourg), que les ressortissants européens sont très peu
nombreux à exercer leur droit de vote.

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsvoorstel besproken tij-
dens haar vergadering van 15 februari 2000.

I.— INLEIDING DOOR DE INDIENER VAN HET
WETSVOORSTEL

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC) herinnert eraan
dat volgens artikel 8B van het Verdrag van Rome iedere
burger van de Unie die verblijf houdt in een lidstaat waar-
van hij geen onderdaan is, in die lidstaat het actief en
passief kiesrecht bezit bij de gemeenteraads-
verkiezingen en bij de verkiezingen voor het Europees
Parlement en dit onder dezelfde voorwaarden als de
onderdanen van die staat.

Om de burgers van de lidstaten van de Europese Unie
in staat te stellen deel te nemen aan de gemeenteraads-
verkiezingen werd artikel 8 van de Grondwet herzien
en werden door de wet van 27 januari 1999 onder meer
wijzigingen aangebracht in de gemeentekieswet van
4 augustus 1932.

Het door de voornoemde wet van 27 januari 1999
ingevoegde artikel 1bis van de gemeentekieswet be-
paalt dat de onderdanen van de lidstaten van de Euro-
pese Unie de hoedanigheid van gemeenteraadskiezer
verwerven indien zij «hun wil te kennen hebben gege-
ven om het stemrecht in België uit te oefenen».

Deze wilsuiting dient te gebeuren door de indiening
van een schriftelijke aanvraag bij de gemeente waar zij
hun hoofdverblijfplaats hebben gevestigd.

Volgens de heer Viseur voelen de meeste onderda-
nen van de Europese Unie zich door die verplichte
inschrijvingsformaliteiten gediscrimineerd omdat de
Belgische burgers die niet hoeven te vervullen.

Aangezien in België stemplicht bestaat, beschikken
we ook over geen specifieke instrumenten of mecha-
nismen om de burgers aan te zetten tot deelname aan
de verkiezingen. Die bestaan wel in landen (o.a. in Frank-
rijk, Verenigde Staten) waar geen stemplicht bestaat.

Bovendien is bij gemeenteraadsverkiezingen in de
buurlanden (onder meer Luxemburg) al gebleken dat
het aantal EU-burgers dat van zijn kiesrecht gebruik
maakt zeer  laag is.
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Il convient dès lors de prendre des mesures afin de
supprimer une discrimination entre les Belges et les res-
sortissants des autres États membres de l’Union euro-
péenne, d’une part, et de favoriser l’intégration des res-
sortissants européens, d’autre part.

L’intervenant propose dès lors de remplacer l’article
1erbis de la loi électorale communale par une disposition
en vertu de laquelle sont réputés avoir la qualité d’élec-
teur pour la commune, les ressortissants européens qui
n’ont pas manifesté la volonté de ne pas exercer leur
droit de vote dans un délai de trois mois à dater du 1er

avril de l’année durant laquelle ont lieu les élections com-
munales.

Enfin, l’auteur souligne que sa proposition de loi est
parfaitement conforme à l’article 7.1 de la directive
94/80/CE, qui prévoit que le ressortissant européen
exerce sont droit de vote dans l’État membre de rési-
dence « s’il en a manifesté la volonté ».

II.— DISCUSSION ET VOTES

M. Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) demande si le
droit de vote accordé aux ressortissants de l’Union euro-
péenne comprend également l’obligation de vote. En
d’autres termes, les ressortissants de l’Union euro-
péenne qui n’auront pas renoncé à  l’exercice de leur
droit de vote seront-ils dès lors punissables s’ils ne vont
pas voter ?

M. Jean-Jacques Viseur (PSC) répond par l’affirma-
tive. Les ressortissants européens qui exerceront leur
droit de vote seront totalement assimilés à des citoyens
belges.

M. Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) demande ensuite
si l’auteur a réfléchi à l’incidence que sa proposition pour-
rait avoir sur le résultat des élections communales dans
des régions à forte concentration de ressortissants
d’autres États membres de l’Union européenne, telles
que Fourons (qui compte un nombre important de Néer-
landais), Bruxelles et sa périphérie (où les ressortissants
d’autres États membres de l’Union européenne sont pré-
sents en grand nombre).

L’intervenant est convaincu que la proposition de loi à
l’examen contribuera grandement à minoriser les Fla-
mands à Bruxelles (la commune d’Overijse compte
5 000 ressortissants d’autres États membres de l’Union
européen, alors que le nombre total d’électeurs y atteint
seulement 17 000 unités).

Er zijn dus maatregelen nodig om enerzijds de dis-
criminatie tussen Belgen en de onderdanen van de an-
dere lidstaten van de Europese Unie ongedaan te ma-
ken en anderzijds om de integratie van de burgers van
de Unie te bevorderen.

Vandaar het voorstel van de heer Viseur om artikel
1bis van de gemeentekieswet door een nieuwe bepa-
ling te vervangen volgens welke de EU-burgers geacht
worden de hoedanigheid van gemeenteraadskiezer te
bezitten indien zij, binnen een termijn van drie maan-
den, te rekenen van 1 april van het jaar waarin de
gemeenteraadsverkiezingen plaatsvinden, niet hebben
laten weten dat zij hun stemrecht niet wensen uit te
oefenen.

De indiener wijst er ten slotte op dat zijn voorstel vol-
komen in overeenstemming is met artikel 7.1 van de
Richtlijn 94/80 EG dat bepaalt dat de EU-burger in de
lidstaat van verblijf zijn kiesrecht uitoefent «indien hij
blijk heeft gegeven van de wil daartoe».

II.— BESPREKING EN STEMMINGEN

De heer Guido Tastenhoye (Vlaams Blok)  vraagt of
het stemrecht waarover de EU-onderdanen beschikken
ook stemplicht inhoudt. Zijn met andere woorden de EU-
onderdanen die geen afstand van hun stemrecht heb-
ben gedaan dan ook strafbaar indien zij niet gaan stem-
men ?

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC)  antwoordt be-
vestigend. De EU-onderdanen die van hun stemrecht
gebruik maken worden volledig met de Belgen gelijkge-
steld.

De heer Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) vraagt ver-
volgens of de indiener zich afgevraagd heeft welk effect
zijn voorstel kan hebben op het resultaat van de
gemeenteraadsverkiezingen in regio’s met een sterke
aanwezigheid van niet-Belgische EU-onderdanen zo-
als bijvoorbeeld in Voeren (met een groot aantal Neder-
landers) en in Brussel en in de Brusselse rand (met een
grote concentratie EU-onderdanen).

De spreker is ervan overtuigd dat voorliggend wets-
voorstel de minorisering van de Vlamingen in Brussel
sterk in de hand zal werken (de gemeente Overijse telt
5 000 EU-onderdanen terwijl het totaal aantal kiezers
slechts 17.000 bedraagt).
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Le membre est dès lors farouchement opposé à la
proposition de loi et appelle l’ensemble des partis fla-
mands à la rejeter.

M. Daniël Vanpoucke (CVP) estime que la proposition
de loi est contraire à la directive européenne. Cette der-
nière dispose en effet que dans les pays où le vote est
obligatoire, les citoyens européens ne peuvent être ins-
crits sur la liste électorale qu’à leur demande et non d’of-
fice.

L’intervenant ajoute que le vote n’est pas obligatoire
dans la plupart des États membres de l’Union euro-
péenne. Les ressortissants européens sont donc peu
familiarisés avec l’obligation de vote – et avec ses con-
séquences en cas de non-participation aux élections. Il
s’agit là d’un second argument militant en faveur du re-
jet de la proposition de loi.

M. Vanpoucke rappelle ensuite que la procédure que
les ressortissants de l’Union européenne doivent suivre
pour se faire inscrire sur la liste des électeurs a été as-
souplie par le ministre de l’Intérieur. Conformément à la
nouvelle circulaire, le formulaire d’inscription pourra dé-
sormais être demandé par téléphone. Le ministre ne
craint-il pas que cette possibilité entraîne des abus ?

M. Tony Smets (VLD) adhère à l’observation faite par
M. Vanpoucke en ce qui concerne l’incompatibilité de la
proposition de loi examinée avec la directive européenne.
La proposition est dès lors inacceptable.

M. André Frédéric (PS) tient à attirer l’attention de
l’auteur sur les modifications importantes que les résul-
tats des élections communales pourraient subir dans
certaines communes (par exemple, dans plusieurs com-
munes germanophones, qui comptent un très grand
nombre de ressortissants allemands), si un pourcentage
élevé de ressortissants d’autres États de l’Union euro-
péenne participaient aux élections.

Monsieur Antoine Duquesne, ministre de l’Intérieur,
reconnaît que la proposition de loi visée sous rubrique
poursuit un objectif louable, à savoir augmenter la
participation des citoyens non belges de l’Union
européenne aux prochaines élections communales par
rapport à ce que fut le taux de participation de ces citoyens
aux élections européennes de juin 1999.

Elle instaure à cette fin une présomption en vertu de
laquelle les citoyens non belges de l’Union européenne
qui, dans les trois mois à compter du 1er avril de l’année
durant laquelle le renouvellement ordinaire des conseils
communaux a lieu , n’ont pas manifesté la volonté de ne
pas exercer leur droit de vote aux élections communa-
les, sont censés posséder la qualité d’électeur en vue
de ces élections.

Het lid is dan ook sterk gekant tegen dit voorstel en
hij roept alle Vlaamse partijen op om het te verwerpen.

De heer Daniël Vanpoucke (CVP) is van oordeel dat
het voorstel niet verenigbaar is met de EU-richtlijn. Die
bepaalt immers dat in de landen met stemplicht, de EU-
burgers enkel op hun verzoek en dus niet ambtshalve
als kiezer kunnen worden ingeschreven.

De spreker wijst er ook op dat in de meeste EU-lid-
staten  geen stemplicht bestaat. De EU-onderdanen zijn
aldus met de stemplicht – en met de gevolgen ingeval
van niet-deelname aan de verkiezingen – weinig ver-
trouwd. Dit is een tweede argument dat pleit voor de
verwerping van het wetsvoorstel.

De heer Vanpoucke herinnert er vervolgens aan dat de
procedure die door de EU-onderdanen moet worden ge-
volgd om zich op de kiezerslijst in te schrijven door de
minister van Binnenlandse Zaken werd versoepeld. Vol-
gens de nieuwe omzendbrief kan het inschrijvingsformulier
voortaan telefonisch worden aangevraagd. Vreest de mi-
nister hierdoor geen misbruiken ?

De heer Tony Smets (VLD) sluit zich aan bij de op-
merking van de heer Vanpoucke in verband met de
onverenigbaarheid van het voorliggend voorstel met de
EU-richtlijn. Het voorstel is aldus niet aanvaardbaar.

De heer André Frédéric (PS)  wil er de aandacht van
de indiener op vestigen dat in sommige gemeenten (bij-
voorbeeld in enkele gemeenten in Duitstalig België met
een zeer groot aantal Duitse onderdanen) de resulta-
ten van de gemeenteraadsverkiezingen significante wij-
zigingen kunnen ondergaan indien een hoog percen-
tage EU-onderdanen aan de verkiezingen deelneemt.

De heer Antoine Duquesne, minister van Binnenlandse
Zaken, erkent dat met het hier besproken wetsvoorstel
een lovenswaardig doel wordt nagestreefd, te weten: de
niet-Belgische burgers van EU-origine aansporen tot een
grotere deelname aan de komende gemeenteraads-
verkiezingen dan aan de jongste Europese verkiezin-
gen van juni 1999.

Daartoe bepaalt het wetsvoorstel dat de niet-Belgen
van EU-origine worden geacht de hoedanigheid van
gemeenteraadskiezer te hebben, zo zij, tijdens de maan-
den te rekenen vanaf 1 april van het jaar waarin de ge-
wone hernieuwing van de gemeenteraden plaatsvindt,
niet te kennen hebben gegeven dat zij afzien van hun
recht om te stemmen bij de in uitzicht gestelde
gemeenteraadsverkiezingen.
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La proposition de loi est toutefois contraire à la direc-
tive du Conseil de l’Union européenne n° 94/80/CE du
19 décembre 1994 fixant les modalités de l’exercice du
droit de vote et d’éligibilité aux élections municipales pour
les citoyens de l’Union résidant dans un Etat membre
dont ils n’ont pas la nationalité.

Il ressort en effet des articles 7 et 8 de la directive
précitée que pour pouvoir exercer leur droit de vote dans
l’Etat membre où ils résident, les citoyens de l’Union
doivent en avoir manifesté la volonté expresse. Autre-
ment dit, la directive requiert une démarche positive du
citoyen de l’Union par laquelle il sollicite son inscription
sur la liste des électeurs. Tout système de présomption
tel que celui proposé est ainsi contraire à la directive.

Il ressort également de l’article 7.3 de la directive que
seuls les Etats membres dans lesquels le vote n’est pas
obligatoire, ce qui n’est pas le cas de la Belgique, ont la
faculté de prévoir une inscription d’office des citoyens
de l’Union sur la liste des électeurs.

Le ministre ne peut dès lors souscrire à la proposition
de loi.

Il fait par ailleurs observer qu’afin d’encourager les
ressortissants européens à participer aux élections, il a
prévu par circulaire la possibilité de demander le formu-
laire d’inscription par téléphone. Le fait que les ressor-
tissants européens devaient aller chercher ce formulaire
à l’administration communale était en effet perçu comme
une entrave.

Le département de l’Intérieur a également été chargé
de rédiger, à l’intention des citoyens de l’Union, une bro-
chure décrivant les modes de participation aux élections.
Cette brochure sera diffusée à une grande échelle (no-
tamment dans les écoles européennes).

Mme Geraldine Pelzer-Salandra (Agalev-Ecolo) de-
mande si le ministre ne pourrait pas prendre d’autres
initiatives en vue d’inciter les administrations communa-
les à mieux informer les citoyens de l’Union européenne.

Le ministre, M. Antoine Duquesne, répond que l’on
pourrait y songer. Une telle campagne d’information ne
saurait toutefois concerner uniquement les non-Belges.
Il convient aussi de mieux informer les citoyens belges
de l’importance et de la signification des élections.

Het wetsvoorstel druist evenwel in tegen de door de
Raad van de Europese Unie uitgevaardigde richtlijn nr.
94/80/EG van 19 december 1994 tot vaststelling van de
wijze van uitoefening van het actieve en passieve kies-
recht bij gemeenteraadsverkiezingen ten behoeve van
de burgers van de Unie die verblijven in een Lid-Staat
waarvan zij de nationaliteit niet bezitten.

Uit de artikelen 7 en 8 van voornoemde richtlijn valt
immers duidelijk af te leiden dat de burgers van de Unie
die hun stemrecht willen uitoefenen in de lidstaat waar
zij verblijven, dat pas mogen doen als zij dat voornemen
ook uitdrukkelijk hebben laten blijken. Volgens de richt-
lijn moeten de EU-burgers met andere woorden daartoe
zelf de nodige positieve stappen zetten, met name door
te verzoeken om hun inschrijving op de kiezerslijst. Elke
vorm van vermoeden, zoals in dit wetsvoorstel, staat
derhalve haaks op de Europese richtlijn.

Voorts mogen, op grond van artikel 7.3. van de richt-
lijn, alleen de lidstaten zonder stemplicht (dus niet Bel-
gië) EU-burgers ambtshalve op de kiezerslijsten inschrij-
ven.

De minister kan dan ook niet met het wetsvoorstel
instemmen.

De minister wijst er anderzijds op dat hij, ten einde
de deelname van de EU-onderdanen aan de verkiezin-
gen te bevorderen, bij omzendbrief de mogelijkheid heeft
ingesteld om het inschrijvingsformulier telefonisch aan
te vragen. Het feit dat de EU-onderdanen het formulier
bij het gemeentebestuur dienden te gaan ophalen werd
als een belemmering ervaren.

Tevens werd aan het departement Binnenlandse Za-
ken opdracht gegeven om ten behoeve van burgers van
de Unie een brochure samen stellen waarin de mogelijk-
heiden tot deelname aan de verkiezingen zullen wor-
den beschreven. Die brochure zal op ruime schaal (ook
in de Europese scholen) worden verspreid.

Mevrouw Géraldine Pelzer-Salandra (Agalev-Ecolo)
vraagt of de minister geen bijkomende initiatieven kan
nemen die de gemeentebesturen ertoe aanzetten de
EU-burgers beter te informeren.

Minister Antoine Duquesne antwoordt dat hierover
kan worden nagedacht. Het kan echter niet de bedoe-
ling zijn om bij dergelijke informatiecampagne enkel de
niet-Belgen te betrekken. Ook de Belgische burgers
moeten beter worden geïnformeerd over het belang en
de betekenis van  verkiezingen.
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La proposition de Mme Pelzer est donc intéressante,
mais doit s’inscrire dans un cadre plus large, à savoir
celui de l’éducation civique.

M. Guido Tastenoye (Vlaams Blok) n’a pas connais-
sance de la circulaire précitée. Il demande si le ministre
a pris toutes les précautions en vue de prévenir les pra-
tiques de racolage (par exemple, le parti politique qui
distribue les formulaires d’inscription dans le but de ra-
coler des électeurs).

Le ministre Antoine Duquesne répond que la portée
de cette directive – qui a été publiée au Moniteur belge -
est très limitée. La directive vise uniquement à suppri-
mer une formalité, à savoir l’obligation de retirer person-
nellement le formulaire d’inscription à l’administration
communale.

M. Jean-Jacques Viseur (PSC) s’étonne des positions
adoptées par MM. Frédéric et Tastenhoye, qui ont tous
deux fait observer que, dans certaines communes, une
participation accrue des ressortissants européens aux
élections risque d’influencer considérablement les résul-
tats de ces élections.

L’intervenant estime que cet argument ne peut être
opposé à sa proposition de loi.

Il est quand même inconcevable que, dans une dé-
mocratie, l’on objecte qu’en exerçant leur droit de vote,
les citoyens européens peuvent modifier les résultats
des élections.

M. Viseur maintient que l’État doit tout mettre en œuvre
pour encourager la participation des ressortissants de
l’Union européenne aux élections. Il se félicite de la cir-
culaire du ministre de l’Intérieur visant à assouplir les
formalités d’inscription.

Il n’en demeure pas moins convaincu que d’autres
efforts doivent encore être fournis. C’est notre devoir dé-
mocratique de renforcer les instruments de la démocra-
tie. Sa proposition vise à y contribuer.

*
*   *

Les articles 1er et 2, ainsi que l’ensemble de la propo-
sition de loi, sont rejetés par 10 voix et une abstention.

La rapporteuse, Le président a.i.,

Géraldine   Denis D’HONDT
PELZER-SALANDRA

Het voorstel van mevrouw Pelzer is dus interessant
maar moet in een ruimer kader, namelijk in het kader
van de vorming tot burgerzin, worden gezien.

De heer Guido Tastenhoye (Vlaams Blok)  kent het
bestaan van voornoemde omzendbrief niet. Hij vraagt of
de minister alle voorzorgen tot het voorkomen van ronsel-
praktijken (bijv. een politieke partij die de inschrijvings-
formulieren ronddeelt om kiezers te ronselen) heeft ge-
nomen.

Minister Antoine Duquesne antwoordt dat deze
omzendbrief - die in het Belgisch Staatsblad werd gepu-
bliceerd – een zeer beperkte draagwijdte heeft. Hij strekt
er enkel toe om een formaliteit af te schaffen, namelijk
de verplichting om het inschrijvingsformulier persoonlijk
bij het gemeentebestuur te gaan ophalen.

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC)  is verrast door
de standpunten van de heren Frédéric en Tastenhoye.
Beide sprekers hebben gewezen op het gevaar dat de
verkiezingsresultaten in sommige gemeenten nogal in
belangrijke mate zouden kunnen beïnvloed worden door
een grotere deelname van de EU-burgers aan de ver-
kiezingen.

De spreker is van oordeel dat dit niet als een argu-
ment tegen zijn wetsvoorstel kan worden gebruikt.

Het feit dat de EU-burgers, door gebruik te maken
van hun kiesrecht, de verkiezingsresultaten kunnen wij-
zigen kan in een democratie toch onmogelijk als be-
zwaar worden ingeroepen.

De heer Viseur blijft erbij dat de staat zich maximaal
moet inspannen om de deelname van de onderdanen
van de Europese Unie aan de verkiezingen te bevorde-
ren. Hij verheugt zich over de omzendbrief van de mi-
nister van Binnenlandse Zaken tot versoepeling van de
inschrijvingsformaliteiten.

Maar hij is ervan overtuigd dat nog andere inspan-
ningen moeten worden geleverd. Het is onze democra-
tische plicht om de instrumenten van de democratie te
versterken. Zijn voorstel wil hieraan tegemoet komen.

*
*   *

De artikelen 1 en 2, evenals het gehele wetsvoorstel,
worden verworpen met 10 stemmen en 1 onthouding.

De rapporteur,           De voorzitter a.i.,

Géraldine          Denis D’HONDT
PELZER-SALANDRA
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